



2022年中国临床肿瘤学年度进展研讨会(BOC)暨BOA® 2022 China在济南召开

CSCO 为全球肿瘤添中国原创力量

医师报讯（融媒体记者 秦苗 王丽娜 见习记者 管颜青）回顾2022年美国临床肿瘤学会（ASCO）年会，中国共有18项研究入选了口头报告，其中1项研究被列为突破性进展，刷新了历史记录，彰显了中国在国际舞台上愈加重要的学术影响力。7月1~2日，由中国临床肿瘤学会（CSCO）、北京希思科临床肿瘤学研究基金会主办的“2022年中国临床肿瘤学年度进展研讨会（BOC）暨BOA® 2022 China”会议在济南召开。大会选取2022年ASCO会议中40多篇重要研究摘要进行详细解读分析，共设有10个学术报告专场，并对2021年度中国临床肿瘤学年度进展研究进行详细解读。

开幕式

中国学者、中国研究、中国创新药
正在推动全人类医学的发展

CSCO 理事长、中山大学肿瘤防治中心徐瑞华教授介绍，今年入选ASCO口头报告的18项研究涵盖肿瘤研究10

余项热点方向，包括发病率高和死亡率均位于榜首的癌种，及发病率高于西方国家的特色肿瘤。这些研究成果也在向世界宣告，中国在临床肿瘤学研究已经真正进入到国际舞台，有更多中国学者、中国研究、中国的创新药正在推动人类医学的发展。

本次会议的讲者均为多次登上国际舞台，向

世界展示中国风采的青年学者。作为学术研究的佼佼者，他们是我国肿瘤临床研究未来发展的主要代表。

会议同期发布《中国临床肿瘤学年度研究进展2021》，内容涵盖众多肿瘤领域专家学者研究心血，是中国学者的智慧结晶，已成为肿瘤领域工作者互相学习，打破诊疗瓶颈的利器。

得青年人才者得未来



于金明院士

CSCO候任理事长、山东省肿瘤医院于金明院士表示，中国新生代青年肿瘤专家为推进我国肿瘤临床诊疗水平的提高发挥了积极的作用。大会秉持促进青年学者的进步，促进临床和转化研究，提升学科发展

的理念，本次会议给众多中青年人才提供了展示自己的舞台，邀请国内多位中青年新生代介绍ASCO最新进展。

借助CSCO搭建的高端平台，大家共同努力，推动我国肿瘤诊疗水平实现新的跨越。

补齐短板 提升中国肿瘤原创研究能力

在2022年ASCO年会上，我国消化道肿瘤专家、南京金陵医院秦叔逵教授与上海同济大学附属东方医院李进教授共同牵头临床研究在ASCO获得“临床科学论坛专场”上重磅发布。该研究被列为“突破性进展”和“优秀论文”。不仅如此，在ASCO会议期间，针对该研究还召开了新闻发布会，是迄今为止中国研究者主导的临床研究中获得ASCO的最高级别“礼遇”。

CSCO副理事长、吉林省肿瘤医院程颖教授指出，在抗肿瘤领域，创新药是提升治疗效果的一大驱动力，医生和患者都在翘首以待，在抗肿瘤治疗过程中，好的创新药、

分子靶向药、免疫治疗药物甚至细胞治疗药物都能成为患者用得起、用得上的药物。据麦肯锡统计，2021年创新药全球的管线药中国占了14%，中国的创新药正在崛起。但不难看出，中国本土创新药大多数的研发创新主要聚焦在分子结构上的改变，缺乏真正的创新，尤其是在“first in class”的创新能力上有待提升。

CSCO副理事长、中国医学科学院肿瘤医院王洁教授认为，未来抗肿瘤药物创新的“源泉”中离不开探索新的化合物和新的靶点。我国原创研究的“中国之声”已经响彻世界，但真正的“first in class”的研究还需要更多。未来，

我们在靶向治疗、免疫治疗、分子标志物等方面，仍需要更多、更新的原创研究成果。

CSCO副理事长兼秘书长、北京大学肿瘤医院郭军教授认为，近十年来，我国已进入肿瘤创新发展新阶段，这得益于在CSCO的号召下，组织国内临床研究中心开展了多项国际、国内多中心临床研究。尤其是，随着本土制药企业的快速发展，相信未来中国会有更多的原创性研究登上国际舞台。

CSCO副理事长、江苏省人民医院殷咏梅教授指出，近年来，在乳腺癌治疗中，中国本土创新药百花齐放，中国药企的创新力到达了前所未有的高度。



左起：殷咏梅、吴令英、江泽飞、郭军、于金明、徐瑞华、程颖、王洁、梁后杰

重磅发布 中国临床肿瘤年度研究进展 2021

由中国临床肿瘤学会、北京希思科临床肿瘤学研究基金会主编的《中国临床肿瘤学年度研究进展2021》发布。本书系统梳理了2021年中国临床的研究数据和学术成果，涵盖的内容包括流行病学诊断、内科、外科、放疗等各方面的研究进展。按照自然年度进行整理总结，经过6年的总结，逐步形成了具有清晰的脉络的中国临床肿瘤学进展的蓝图。

徐瑞华教授介绍，自2016年以来，CSCO每年组织全国青年专家，从多角度综合评选出具有中国特色的临床

肿瘤学年度研究进展，从36,857篇有效文献中，选出前20项研究真正改变和影响临床实践，这次入选的20项研究当中，来自国内多家医疗机构作为牵头单位，每一项研究的背后都凝聚全国临床肿瘤学同道们的共同的合作和努力，最后成为推动肿瘤学科进展的卓越之作。这20项研究共涵盖9个癌种，文章均发表于全球影响因子较高的期刊上。

当前，肿瘤治疗已经进入精准诊疗联合多学科治疗的时代，多方向、多角度寻求肿瘤诊疗的突破已成为现实。

“总结过往，是为了更好地出发和迎接新挑战，为未来的科研指明方向。哪个国家能够在科研中占据一席之地，也就拥有了在世界舞台上的发言权。”于金明院士指出。

CSCO副理事长兼秘书长、解放军总医院医学部江泽飞教授介绍，会议中，特别邀请参与编著本书的青年研究者进行学术解读。现如今，他们中大多数都已成为不同肿瘤领域的领军者，CSCO始终积极鼓励并为中青年专家提供快速成长的机会。

关注患者

为患者所需提供规范诊疗参考

不难看出，随着肿瘤治疗发展的日新月异，带给患者的治疗方案越来越多，为患者选择最佳治疗方案成为重要议题。近年来，为规范临床肿瘤治疗，及时将最新的研究进展第一时间传递给临床医生。在CSCO的领导下，编写了多部临床诊疗指南，并每年及时更新，以指导

广大临床医生能够及时获得最好的治疗方案，为患者服务。CSCO副理事长、陆军军医大学西南医院梁后杰教授介绍，为了更好地服务患者，由不同的CSCO专委会组织专家进行各地指南巡讲，已成为学术领域重要事件。

CSCO副理事长、中国医学科学院肿瘤医院

吴令英教授介绍，很多人得了肿瘤后，第一时间大脑都是“一片空白”，在临床中，患者急病乱投医的现象比比皆是，不仅听取很多不实的信息延误病情，还花了很多冤枉钱。所以CSCO在患者教育上，为帮助患者全面、正确的认知肿瘤，专委会制定诊疗宣传教育手册。

CSCO“丰收”的喜悦

自CSCO成立以来，作为中国肿瘤领域高水平的学术平台，为肿瘤研究进展贡献了不可或缺的力量。我们看到，中国临床肿瘤学专家始终团结在一起，凝心聚力，用集体的力量去思考中国临床肿瘤学存在的问题，以及未被满足的临床需求。着力找到发力点，补齐短板，围绕尚未解决的

肿瘤学术问题进行探索和深耕。正如于金明院士所说，厚积薄发是CSCO一代又一代人的集体标签。现如今，CSCO不单

是瞄准国内的临床难点，同时更多地参与到国际学术交流中，为全世界的肿瘤诊疗增添“中国原创力量”。

关联阅读全文
扫一下

(下转B8版)